

目錄



練習	課題	策略重點	篇章體裁	頁次
練習一	找出中心思想	 利用文章要點、情節或事例，找出中心思想	 便條 新聞報道 說明文	4
練習二	六步閱讀法 (SQ4R)	 運用概覽、提問、細讀、複述、聯繫及複習，深入理解文章內容	 記敘文 日記 記敘文	8
練習三	提問法	 自設基礎、綜合性、評論性和創造性問題，理解文章內容	 古詩 書信 說明文	12
練習四	文體閱讀法	 掌握閱讀不同體裁文章的方法	 說明文 閱讀報告 說明文	16
練習五	推測隱藏含意	 從人物言語和行為推測背後的意思，以及從文章情節推測結局	 記敘文 週記 劇本	20
評估一			 說明文 記敘文	24
速讀特訓	限時閱讀法	 運用限時閱讀法公式，計算閱讀效率	 議論文 議論文	28



練習	課題	策略重點	篇章體裁	頁次
練習六	比較閱讀法 1	 從觀點、思想感情、人物性格比較文章異同	 古詩詞 新聞報道 記敘文、記敘文	32
練習七	比較閱讀法 2	 從表達手法及語言風格比較文章異同	 古詩 邀請卡、單張 記敘文、說明文	36
練習八	繪畫概念圖 1	 繪畫概念圖，幫助閱讀記敘文和描寫文	 記敘文 日記 記敘文	40
練習九	繪畫概念圖 2	 繪畫概念圖，幫助閱讀說明文和議論文	 說明文 單張 議論文	44
練習十	三知策略 (KWL)	 利用「已知」、「想知」及「得知」，有目標地閱讀	 說明文 海報 說明文	48
評估二			 說明文、說明文 記敘文	52
速讀特訓	遞減式限時閱讀法	 運用遞減式限時閱讀法，逐次減少閱讀的時間	 抒情文 說明文	56
我的詞語集				60

練習一

找出中心思想

 策略重點：利用文章要點、情節或事例，找出中心思想

 篇章體裁：便條（實用文）、新聞報道（實用文）、說明文



策略初體驗

閱讀下面兩張便條，然後回答問題。

便條一

曉晴：

1

我下午會出外參加講座，麻煩你跟另一位「閱讀大使」芷如到各個班級收集同學們已填妥的「新書種類意見表」，以用作統計下個學年所需添置的圖書。

王老師

即日上午十時 5

便條二

王老師：

1

我跟芷如已收集了所有「新書種類意見表」，並請張老師把意見表和這張便條放在您的桌上。

曉晴

即日下午四時 5

1. 找出便條一和便條二最重要的要點，然後畫下橫線。
2. 兩張便條的主要內容都關於 _____。



策略解構

中心思想即作者寫作的目的，是文章或段落最主要的信息，閱讀不同體裁的文章，可用不同的方法來**找出中心思想**。

記敘性質的文章：
從各個段落的要點或情節，歸納出文章是圍繞甚麼主題。

說明或議論性質的文章：
留意文中的例子，從例子前後找出要說明的道理或立場。



看看如何找出上面兩張便條的中心思想：



日期：_____

 建議完成時間：8 分鐘 體裁：新聞報道

策略實習

閱讀下面的新聞報道，然後回答問題。

要聞 A10

躍思日報

九月十一日

【本報訊】昨日舉行一年一度的「義工嘉許禮」，活動上，陳美儀女士獲頒本年度「最佳義工」的殊榮。陳女士表示她一直本着「施恩莫望報」的精神，認為可以幫助別人是令她最快樂和滿足的事，獲獎是錦上添花。

陳女士稱多年前攙扶一名行動不便的老人過馬路，卻被該名老人偷去錢包，令她失去了整個月的家庭開支，這件事一度令她很沮喪，她當時不明白為甚麼樂於助人卻得不到好的回報。後來，她想起助人的初衷——「施恩莫望報」，令她再度燃起助人的熱情。多年來，陳女士參與各項公益服務：探訪獨居長者、到山區義教、派飯給露宿者等，她認為幫助別人不應計較報酬，最重要是享受做義工的過程，當中會得到很大的滿足感。陳女士呼籲大家積極投身義工行列，讓行善的風氣傳遍社會每一個角落。



 1. 文中舉出陳女士曾經受騙的例子，目的是（把英文字母填在方格內）

- A. 指出社會風氣不佳。
- B. 突顯陳女士行善的決心。
- C. 說明在香港行善的難度。
- D. 呼籲行善前應想清楚受助人的目的。



答題錦囊

運用策略，從這個例子的上下文找出作者要說明的立場。

 2. 文章中哪一個句子最能概括全文的中心思想？在句子下畫橫線。



閱讀提示

回答考問目的或文章主旨的題目時，可透過文章的情節、要點或事例，判斷這些情節、要點或事例在文章中的作用，從而找出文章的中心思想。



答題演練



建議完成時間：12 分鐘

閱讀下面的說明文，然後回答問題，把英文字母填在方格內。

深水埗區位於九龍半島的西北部，佔地約九百四十五公頃，是香港一個舊區。大家知道深水埗名字的由來嗎？原來，古時候，「埗」與「埔」、「埠」的意思是相通的，由此可知深水埗區從前是一個深水碼頭。不過，經過大規模的填海工程，現在，深水埗區已不再是臨海的地區了。

深水埗區的歷史源遠流長，從李鄭屋村古墓的出土文物可知，早在東漢時期已經有人在這裏居住。第二次世界大戰後，九龍市區逐漸發展，深水埗區亦成為一個人口密集的社區。一些和全港經濟、民生有關的活動和重大事件，都與深水埗區密不可分，例如一九五三年的石硤尾木屋區大火、第一個大型公共屋邨石硤尾邨的建成、一九六七年的暴動^①，第一個大型私人屋苑美孚新邨的落成等。

今日的深水埗區住宅大廈及商鋪林立，是一個以住宅為主，同時夾雜着工商業活動的社區。長沙灣道時裝批發店多如牛毛，為海外的成衣商提供服務；鴨寮街是聞名中外的跳蚤市場^②，專門售賣價錢相宜的電子零件、影音器材等；黃金商場及高登電腦商場則是香港最早期發展成為專門售賣電腦產品的商場，這裏售賣的電腦軟件和相關配件完備，是市民選購電腦產品的好去處。

此外，深水埗區也是多個歷史建築的所在地，如北帝廟、武帝廟、美荷樓、雷生春堂，以及多幢第二次世界大戰前的唐樓，使深水埗區更具特色。



詞語補給站

- ① 暴動：一羣人共同進行暴力行為，例如打鬥、破壞等。
- ② 跳蚤市場：指專門出售各式各樣貨品的地方。

看完文章後，還想進一步認識深水埗區嗎？看一看：



從文中找出適當的詞語填在第1題的橫線上，使句子的意思完整。

1. 這座新落成的康樂大樓集圖書館、體育館和游泳池於一身，設施_____。

2. 文中哪一個四字詞語表示深水埗區跟很多重要事件關係密切？

3. 文章第一段主要是_____。

 4. 作者在文中舉出李鄭屋村古墓的例子，目的是

- A. 介紹深水埗區的特色。
- B. 指出深水埗區歷史悠久。
- C. 突顯深水埗區的今昔對比。
- D. 說明深水埗區對香港的重要性。



答題錦囊

留意文中例子出現時，前後句子介紹了甚麼內容？

 5. 下列哪兩項符合對深水埗區的描述？

- A. 深水埗區是一個貧窮的社區。
- B. 深水埗區是香港著名的商業區。
- C. 深水埗區是富歷史氣息的社區。
- D. 深水埗區是一個多元化的社區。
- E. 深水埗區是人口最密集的社區。



答題錦囊

留意第三及第四段的多個事例，歸納出例子主要表達的信息。

 6. 第三段提及深水埗區的街道和商場的目的是甚麼？

- A. 說明深水埗區的特色。
- B. 說明深水埗區跳蚤市場聞名中外。
- C. 說明深水埗區的二手電腦產品眾多。
- D. 說明深水埗區商鋪的電腦產品價格便宜。



答題錦囊

運用策略，找出第三段的中心思想。

7. 如果你有住在外國的親友來港旅遊，你認為深水埗區有甚麼值得推薦他們遊覽的？試結合本文內容加以說明。
